

# 顏寶鈴盼工業慈善建言獻策

## 感念祖國養育香港成就 赤子心服務報效

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 今屆港區全國人大代表選舉新人輩出，當然不少得被譽為「飛達帽后」的飛達帽業控股有限公司副主席兼董事總經理顏寶鈴。擁有家庭事業兩得意的完美人生，何解毅然參政擠身「熱廚房」？顏寶鈴接受香港文匯報專訪時坦言，自小經歷文化大革命、嚐盡「上山下鄉」的磨練，後來由福建來港定居為事業打拚廿載，經歷人生高低起伏，最終贏得無憾的事業及家庭，現階段唯一心願是服務香港、報效祖國，特別是聚焦工業及慈善發展，「祖國培育我、香港成就我，披甲上陣參選，全因一顆愛國愛港的赤子心！」

顏寶鈴自上世纪80年代由福建來港定居，以香港為家。她當年是「新來港人士」，沒有耀眼學歷，亦無顯赫財富，憑藉「求生存、學知識、積經驗、謀發展」的奮鬥精神，最終由零開始，白手興家，成功打造飛達帽業成為全球首間上市帽業製造商。在商界打拚多年，顏寶鈴大可繼續運籌帷幄，但她卻放棄退休計劃，首度披甲上陣，參選區人大選舉，期望善用過去在工業及慈善的經驗，晉身國家最高權力機關建言獻策。

### 處工業前線 諳經營困難

多年來站在工業最前線，深明港商在內地遇上的經營困難，製造業更舉步維艱。顏寶鈴說，當前製造業以至中小企業正面臨「內外交困、水深火熱」的嚴峻考驗，既要面對歐債危機持續不明朗、美國經濟復甦無期，同時亦要應對勞工短缺、通貨膨脹；特別是勞動法及最高工時，成為導致出口貿易萎縮式微的重要原因，「工業界問題已經積壓多年，過去反映多時仍然寸步難行，我決定不再反映，而是披甲上陣親自爭取。」

### 振興製造業 須政府支持

顏寶鈴以飛達帽業在湖南內遷失敗經驗為例，指出廣東省提出的「升級轉型，騰籠換鳥，製造業內遷」，倘若無內地及特區政府支援協助，最終只會淪為空話，「配合製造業內遷發展趨勢，我當年在湖南設廠，後來發現無供應鏈支援，不消兩個月立刻關門大吉，確實是『走得快好世界』」。她續指，避免製造業式微，最重要讓國家接受不論大中小企業，均享受同等優

惠及待遇，以至完善優化勞動法「一刀切」的做法。

### 做公益服務 倡長遠規劃

曾任仁愛堂及保良局總理、副主席及主席長達14年的顏寶鈴，深諳公益事業發展模式。展望未來，顏寶鈴認為，為了讓公益服務到位，絕不能「見招拆招」，而是要有長遠規劃的危機感。為此，她會以自己的慈善基金為試點，通過打造「以點帶片」發展模式，最終把香港成熟的慈善模式引進內地，吸引更多投身義工隊伍，「福利服務是協助有需要的人，絕對不能夠『仙女散花』，而是要有『以點帶片』的制度化。」

### 以誠信為本 反對不公義

對於區人大代表不時被指為「橡皮圖章」，顏寶鈴不苟苟同。她坦言，36個人大代表涵蓋不同領域，儼如整個團隊，為港人發聲更是人代職責。她承諾，當選後定會為不公義發聲，「敢言是我的座右銘，我選取了藍色及橙色作為反對競選顏色，寓意自己會腳踏實地、頂天立地，本着《說文解字》的『誠，信也』作為參選之道，無論營商、行善、參選，我都會以誠信為本，說真話做實事！」

回望28年營商生涯，顏寶鈴大嘆：「人生確實多姿多彩！」她續指，中學畢業後經歷「上山下鄉」，試過農耕、剪線頭，生活雖然艱苦，但文化大革命的經歷卻教會她昂然向前的堅強意志，「我由低層做到洋行、工廠、上市公司，靠的是意志力、市場觸覺及堅強毅力，可說是一生無憾！唯一心願是為國家奉獻。正所謂種善因得善果，今次初嚐選舉滋味，令我學會謙卑，並認識更多朋友，所以不論輸贏，我都是贏！」



顏寶鈴說：「祖國培育我、香港成就我，披甲上陣參選，全因一顆愛國愛港的赤子心！」  
香港文匯報記者莫雪芝攝

## 倘當選每半年匯報「四大工作」

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 高舉「幹實事、謀福祉、創新路」競爭口號的顏寶鈴，雖然首次披甲參選，但她不敢怠慢，表明一旦當選，會專注「四大工作」——開放兼聽，促進香港與內地溝通；務實創新，推動香港與內地合作；科教興國，為國家培養人才；融和關懷，發展兩地社會服務。顏寶鈴坦言，為了不辱使命、積極履行區人大代表職責，倘若當選，她將會定期匯報工作進展，即每半年向大家提交工作報告總結工作，以至透過舉辦各項活動，讓港人特別是年輕一代了解和關心國家事務，培養獨立思考及國際視野。

### 致力官商民與內地合作

在推動香港與內地合作方面，顏寶鈴說，當前特區政府、商界、民間等多方面跟內地合作頻密，認為未來應致力尋找官商民與內地的合作空間，以發揮協作功能，創造及構建和諧社會，包括致力擴大官商民與內地合作，推動兩地合作關係；以企業家創意推動香港與內地，特別是泛珠三角的經濟合作，打造以中國為生產基地的國際品牌；致力工業改造和

升級，為香港工業創造新方向。

### 倡國家訂完善教育政策

對於人才培養，顏寶鈴認為，充足的人才配合必定有利國家發展。她建議國家制訂一套完善的教育政策，並考慮設立獎學金，資助有志的青少年在內地和海外學習、協助內地貧困的青少年求學，以及關注國家教育政策，為國家及香港培育人才，「為國家及香港培育人才是我多年心願，過往我在香港及家鄉福建省，為捐助興辦教育事業不遺餘力。除了個人捐助外，我亦希望國家有完善的教育政策，配合國家發展的人才需求。」

為了貢獻兩地社會服務發展，顏寶鈴計劃善用多年來為長者服務的經驗和人脈、網絡，匯聚社會財力，探索內地與香港合作開展長者樂享晚年服務的形式，協助特區政府做好老人服務，減輕政府負擔；同時為內地開展長者服務提供良好示範，包括引進香港管理模式、協助內地慈善機構改革、宣揚奉獻精神、擴大扶貧隊伍，加大扶貧力度，以及協助新來港人士在香港扎根和建立事業。

## 從男工業家身上學會「虎膽」

不讓鬚眉

「女性撐起半邊天」這句話所言非虛，今年港區全國人大代表選舉戰況分外激烈，當中不乏具有相當知名度的商界及政壇女將，她們施展渾身解數力爭選委支持。女性參政，從來苦樂自知，先後榮獲特區政府頒授銅紫荊星章及香港青年工業家殊榮的顏寶鈴坦言，香港其實有很多出色的女工業家，她們與男工業家不相伯仲。她又笑言，自己跟很多男性工作多年，最終從他們身上學會「虎膽」，以致「膽粗粗」披甲參選。

顏寶鈴接受香港文匯報專訪時，細說女性從商之苦與樂。她笑言自己擔任青年工業家協會

會長達7年，是人生中認識最多男性朋友的時期。

### 為女性發聲 決義無反顧

他說，大家經過長時間合作，雖然學不上男性工業家升級轉型的投資心得，但卻得到「虎膽」的勇氣，「在青年工業家協會工作，本不可以視自己是女人，而是要無性別之分。自創會以來，每逢會長就職，他們都獻唱《男人當自強》，最終我落莊得到協會同意，改為採用協會會歌，好感激他們的認同鼓勵！未來我定會繼續義無反顧為女性發聲。」

香港文匯報記者 鄭治祖

# 候選人會見民建聯選委



民建聯昨日在會員大會結束後，隨即舉辦與第十二屆港區全國人大候選人見面會。  
香港文匯報記者彭子文攝

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 第十二屆港區全國人大代表選舉進入倒數階段，民建聯昨日在會員大會結束後，隨即舉辦與第十二屆港區全國人大候選人見面會，每位候選人有兩分鐘發言時間介紹自己及闡述政綱，向民建聯黨內選委拉票。38名出席候選人均表示，當選後能扮演內地與香港溝通的橋樑角色，向中央反映港人意見，並且善用自己的知識和經驗，為國家經濟、金融、法律、醫療、文化、環保、慈善工作、青年事務等各範疇作出貢獻。

### 為港作貢獻 涵蓋各範疇

發言時談及到內地經濟、金融發展的多名候選人均認為，香港對國家依然能作出重大貢獻，協助國家產業轉型、人民幣國際化，同時維持香港作為國際金融、航運中心的地位。而來自法律界的候選人，大部分均表示，當選後要發揮人大職能和自己的專業知識、經驗，協助國家完善法制。擁有青年事務背景的候選人則表示，關注內地與香港年輕人交流情況，希望為香港年輕人提供更多往內地交流的機會；又會關心他們回內地工作面對的困難。還有一些候選人表示，內地過去多年取得顯著經濟發展成果，但國民道德水平有待提升，希望能在人大層面對於這方面下工夫。

昨日出席座談會的38名候選人 (按會上發言次序排名) 包括史美倫、劉健儀、黃友嘉、梁海明、杜偉強、霍震寰、姚祖輝、雷添良、廖長江、楊耀忠、王敏剛、羅范椒芬、劉柔芬、馮玖、陳振彬、范徐麗泰、張明敏、李國興、蔡毅、馬家輝、胡曉明、馬逢國、劉佩瓊、顏寶鈴、王庭聰、田北辰、黃玉山、吳秋北、李少光、盧瑞安、蔡素玉、余繼標、譚惠珠、張俊勇、陳勇、李引泉、曹聖玉、葉國謙。



譚惠珠介紹自己及闡述政綱。  
彭子文攝

## 38人青工協交流政綱

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 香港青年工業家協會日前邀請52位港區區人大代表候選人出席「港區區人大代表候選人政綱宣講會暨交流午宴」，共38名港區區人大代表候選人應邀出席，向協會會員及友好商會代表解釋他們與工業和經濟有關的選舉政綱，接受提問及聽取出席人士意見和期望。

38名港區區人大代表候選人分成3批，於台上逐一發表政綱。他們不約而同地表示，協會會員均是關心社會的工業家，在行內舉足輕重，充分發揮業界領袖影響力。各候選人均有留意工業界發展和關注業界需求，期望當選後可促進內地與香港的工業交流和發展。他們又指，參選可擔任市民與政府的橋樑，收集民意向中央反映港人意見，為香港經濟繁榮出謀獻策。

問答環節中，協會代表爭取機會提問，涉及範疇包括內地反貪腐工作、如何幫助年輕人在內地創業等；各候選人均爭取機會回答問題。青年工業家協會會長李沛良致辭時，歡迎各候選人及選委。他表示，協會作為香港主要工商業社團之一，以「背靠祖國，立足香港，面向世界」的

信念肩負社會責任，一貫以積極態度推動各式各樣有利國家和香港未來發展的事務。

### 李沛良：盼候選人掌握業界期望

李沛良指出，區人大代表除了擔當兩地重要橋樑外，亦肩負重要使命，須履行憲法和法律賦予的各項職權。協會特別舉辦是次論壇，並邀請候選人和工商業界朋友出席，為雙方提供雙向交流平台，透過政策宣講和問答，一方面增進大家對區人大代表候選人在工業和經濟發展方面之政綱和理念的了解；另一方面，亦希望讓候選人充分掌握業界意見和期望。

出席政綱宣講會暨交流午宴人士包括王庭聰、王敏剛、方景樂、田北辰、史美倫、司馬文、杜偉強、李少光、李引泉、李國興、吳亮星、余繼標、范徐麗泰、馬逢國、馬家輝、姚祖輝、陳勇、陳振彬、曹聖玉、區嘯翔、梁海明、張明敏、張俊勇、黃友嘉、葉國謙、楊耀忠、蒙美玲、廖長江、蔡素玉、蔡毅、劉佩瓊、劉柔芬、劉健儀、霍震寰、盧瑞安、顏寶鈴、羅范椒芬、譚惠珠。

## 人大制度問答

### 港區參選名額有多少？須具備甚麼資格？

根據香港特別行政區選舉第十二屆全國人大代表辦法，香港特別行政區選舉第十二屆全國人民代表大會代表選舉由全國人民代表大會常務委員會主持。應選第十二屆全國人民代表大會香港區代表的名額為36名。港區全國人民代表大會代表必須是年滿18周歲的香港特別行政區居民中的中國公民。

### 港區人代可否辭職？出缺後有何安排？

香港特別行政區第十二屆全國人民代表大會代表可以向全國人民代表大會常務委員會提出辭職，由全國人民

代表大會常務委員會決定接受辭職後予以公告。香港特別行政區第十二屆全國人民代表大會代表若因故出缺，由選舉香港特別行政區第十二屆全國人民代表大會代表時未當選的代表候選人，按得票多少順序依次遞補，但是被遞補為全國人民代表大會代表的候選人得票數不得少於選票三分之一。全國人民代表大會常務委員會根據代表資格審查委員會提出的報告確認遞補代表資格，公布遞補代表名單。

選舉第十二屆全國人民代表大會代表時，在未當選的代表候選人中，如遇票數相等不能確定代表出缺時的遞補順序，由主席團決定就票數相等的候選人再次投票，按得票多少確定遞補順序。